

## Responsabilidad gravísima

Sobre los políticos que, formando el bloque parlamentario rompió este bloque, oyendo y sirviendo al presidente de la República, señor Alcalá Zamora, en el último exceso de ejercicio de poder personal para formar Gobierno, pesa una responsabilidad gravísima: de lesa patria.

El llamado partido agrario ha roto el pacto, unión o concierto de derechas, que ha sido sostenido, con los más graves sacrificios, por los mejores elementos, este concierto fué mantenido en el Parlamento con no pocos trabajos, dificultades y violencias sobre la voluntad. Ello engendró la posibilidad de sostener un Gobierno, al fin evitó el decidido y franco corrimiento hacia las feroces memorias que se ha operado al constituirse el Gobierno actual.

Este decidido corrimiento hacia la izquierda anárquica resulta aprobado por varios hechos, entre los cuales destaca la permitida para que reaparezca «El Socialista», órgano de los incendiarios, asesinos y ladrones de Asambleas y para autorizar la reapertura de los centros todos donde se organizó y organizó la revolución anárquica que registran los anales de la historia.

La constitución del nuevo Gobierno nos entrega atados de pies y manos al capricho del funesto político catalán, señor Cambó.

El nuevo Gobierno, matando el bloque parlamentario, ha impedido la realización muy próxima de actos sumamente beneficiosos para España. Pero la agricultura es la que más ha sufrido y sufrirá con la formación del nuevo Gobierno, por ser esta causa de no haber llevado a cabo actos de magna trascendencia en favor de la tan necesitada clase social agraria.

La formación del Gobierno actual ha sido la botetada más cruel

que pudo darse a las derechas españolas. Ha sido una injusticia y una ingratitude.

El dicho del ministro, señor Martínez de Velasco, de que entró en el actual Gobierno porque si no se formaba este Gobierno, el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, hubiera dado el Poder a las izquierdas, ni justifica ni explica acto semejante; antes al contrario, se vuelve contra su autor.

Si el señor Alcalá Zamora, volviendo, como ha hecho, su espalda al Parlamento y a la inmensa mayoría del pueblo español, que es muy sana, hubiese entregado el Poder a las izquierdas, este solo hecho hubiera sido la causa determinante del concierto enérgico de las derechas, en el sentido amplísimo que hoy tienen, contra el bloque formado de izquierdas extremas.

Pero, el señor Martínez de Velasco y el partido mal llamado agrario, no solo han deshecho el bloque parlamentario, arrojando del Poder a los mejores, si que también han sido la causa eficiente de división de fuerzas frente a la anarquía y al socialismo, y han puesto a Castilla bajo la influencia del catalanista Cambó; presagándose, por los actos primeros de este Gobierno, que intentan volver al ejercicio del ignominioso caciquismo de antaño, que, cueste lo que cueste, no soportaremos; pues el pugilato existente en el seno del Gobierno por la designación de gobernadores de provincia lo prueba acabadamente.

Otros hechos y otras razones iremos exponiendo; por hoy bastará con lo sentido y con repetir que los que forman el actual Gobierno han contraído gravísima responsabilidad por el mal que incide e incidirá sobre España.

S. CARRASCO.

## Bodas de Oro Sacerdotales de nuestro Sr. Arzobispo

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El Centro Nacionalista Español (Legionarios de España), ha sido invitado por el Excmo. Cabildo Metropolitano de la Santa Iglesia Catedral Basílica, para concurrir a las fiestas solemnes organizadas los días 26 y 27 del mes actual, para conmemorar el 50 Aniversario de la primera misa que celebró nuestro Excmo. y Rvdmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, Arzobispo de Burgos.

Al agradecer tan honrosa invitación, los Legionarios de España que tuvieron la inmensa honra de besar el anillo de Su Santidad el Papa Pío XI en su reciente viaje a Roma, recibiendo a la vez directamente la apostólica bendición asistieron a las solemnidades religiosas en justo homenaje a nuestro excelso Prelado, ante quien ratificaron la fé católica que constituye el postulado fundamental de su doctrina nacionalista española.

Una numerosa Comisión de dicho Centro presidida por el Jefe Supremo del Partido y Diputado a Cortes por Burgos, doctor Albñana, se sumará al jubileo en honor del virtuoso Dr. D. Manuel de Castro, asistiendo en corporación a todos los actos que se celebren.»

## Ordenes Generales

El Excmo y Rvdmo. Sr. Arzobispo ha conferido en el día de hoy Ordenes generales mayores y menores, en la Capilla del Palacio Arzobispal, a los siguientes ordenandos.

**De primera clerical tonsura Ostendiario y Lectorado.**  
Don Secundino Díez de la Peña, don Prisciliano Gómez Martín, don Teófilo Sáinz López, don Fructuoso España Andueza, don Luis Solana Gutiérrez, don Nicasio Díez Güemes y don Virgilio García Trascasa.

**De Exorcistado y Acolitado.**  
Don Fidel García Yllana, don Luis Estalayo Casquero, don Angel Rodríguez Rodríguez, D. Joaquín Villanueva Ruiz y don Florentino Sáiz Reoyo.

**De Subdiácono.**  
Don Angel Díez Gómez, don Moisés Mingo de Benito, don Crescencio Arroyo Martínez, don Felipe Ortíz Angulo, don Faustino Esteban Orea, don José María García Argüeso, don Pedro Hidalgo Rodríguez, don Esteban Robledo Díez, don Gerardo García Izquierdo y don Victorino Ontaneda Ontaneda.

**De Diaconado.**  
Don Jenaro Olalla Millán, don Miguel Fernández Ubierna, don Isaias Capellán Capellán, don Gregorio Alonso Sebastián, don Gaudencio Bustillo Ciudad, don Anselmo Caballero Cuesta, don Agustín Cortázar Díez, don Victorino Velasco García, don Benito Vicario Moreno, don Félix Ruiz García, don Santiago Ruiz Valladolid y don Tarsicio Villalquán Martínez.

**De Presbiterado.**  
Don José Duenas Carrasco, don Julio Díez Díez, don Mauricio Berzosa Calderón, don Salvador Ocina Fernández, don José Lecuena Labandibar, don Francisco Alonso Sáinz, don Narciso Hidalgo Serena, don Tomás Ortega Vivanco y don Eloy Moral Ortega.

Ayer prometió el cargo de Procurador de esta Audiencia Territorial don Domingo Herrero Torres.

La familia de don Rafael Rayón Larrayoz (q. e. p. d.) maestro que fué de Monasterio de Rodilla, significa su agradecimiento a cuantos se interesaron por su salud y asistieron a su entierro y funerales.

En la Sección de 1.ª Enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en derecho de don Aurelio Román Valladolid, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de a 0,25 pesetas.

## ACADEMIA COMERCIAL

CONTABILIDAD, TAQUIGRAFÍA, MECANOGRAFÍA  
COPIAS A MAQUINA

## Tribunales

Señalamiento para el día 23. Causa procedente del Juzgado de Lerma, sobre lesiones, seguida contra Luciano, Daniel y Claudio Arroyo Delgado.

SENTENCIA. En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, sobre hurto, seguida contra Anastasio Sancho Arana, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de las costas.

## Obra protegida por la Asociación de Padres de Familia

Nada hay que conmueva el corazón de un padre, como el ver el abandono de los niños, porque al verlos en ese estado tan lamentable, se le representa la posibilidad de que a él puedan llegar esos pedruzcos de su mismo corazón que son sus hijos, sabiendo, como sabe, que no existe privilegio, a pesar de su paternal previsión, que los excluya en el futuro de esa situación, que compadecido en los demás de indigencia y miseria, frío y hambre materiales y, lo que es peor, con serio esto mucho, indigencia y miseria espiritual.

Por eso y bajo la impresión que causó a esta junta, el conocimiento del amparo que don Nazario González Zorita y su esposa prestaban a los niños abandonados, se inició en ella la necesidad, no sólo de proteger tan caritativa Obra, sino aún más de ampliarla, hasta conseguir que si gracias al esfuerzo y sacrificio de este benemérito matrimonio esos cuarenta y tantos niños, todos los domingos recibían alimento material con la comida y espiritual por la Santa Misa y Catequesis, se extendiera tan benéfica acción a diario.

¿Más cómo realizarlo o bien financiarlo? La Asociación de Padres de Familia, agota sus pobres recursos con las becas que sostiene para chicos en el Colegio de San Antonio y la clase gratuita de niñas que en el de Nazareth tiene abierta para las pobres ¡Ah! pero en el ambiente perplejo de la junta, ante el parecer tan insoluble problema, en lucha el deseo y la voluntad de todos, con el obstáculo económico, surge vibrante la oferta de uno de los vocales... yo me comprometo, dice, a sufragar los gastos durante un mes, y enseguida un segundo que se compromete a hacerlo durante otro mes y ya es toda la junta que proporcionalmente a los medios pecuniarios de cada cual, aportan su limosna, y ya queda acordado que desde el próximo lunes esos niños tengan comida e instrucción diarias. ¡Cómo sonreír entonces aquel bendito P. Arámburu que fué el iniciador de esta clase de obras y a cuya inspiración, sin duda, se debieron tan generosos rápidos y espontáneos impulsos!

Pero hacen falta medios, más medios, y esos niños que de todo y de todos necesitan, se alzan sus manecitas, y entre ellas y como presidiéndolas, se tiende invisiblemente aquella otra mano que fatigada de tanto benedicir a los burgaleses, cayó inerte sobre su pecho a los cincuenta años de ministerio sacerdotal, demandando vuestra limosna para sus protegidos de ayer en la tierra y de hoy y de siempre desde el Cielo.

¡Católico burgalés! Los niños abandonados, empiezan a dejar de serlo, porque la Asociación de Padres de Familia comienza a unir su esfuerzo al del matrimonio González Zorita, y no has de permitir que por falta de recursos se interrumpa esta obra tan cristiana y social tanto que ella equivale a redimir a esas criaturas de ahora, del posible presidio de mañana; tráenos tu limosna, poca o mucha la que puedas, que si así lo hacen Dios te conocerá, porque «Tuvo hambre y le diste de comer».

LA JUNTA DIRECTIVA.

Queda abierta la suscripción, en el domicilio de la Asociación de Padres de Familia, Santander, 12 y en la Administración de EL CASTELLANO.

Los miembros de la Junta directiva: 817 pesetas.  
Don Fernando Sáiz, 25.  
Don Primitivo Vicente Gallo, 5.  
Don Tomás Pérez Cortán, 5.  
Don Ramón Moreno Díez, 5.  
Una pena de amigos en el Salón de Recreo, 100.  
Don Isidoro Arroyo, 5.  
Don Jesús Martínez Redondo, 50.

## Boletín Oficial

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.—Orden dictando reglas para la elección de Vocales que han de constituir los Comités provinciales de Caza y Pesca en cada una de las cincuenta provincias del territorio nacional.

Ministerio de la Gobernación.—Orden regulando la concesión de los documentos de identidad e interpretación del precepto del Ministerio de Estado.

Gobierno Civil.—Circular sobre los documentos que han de exigirse a los subditos portugueses residentes en España.

Diputación provincial.—Se señala el día 10 de enero próximo y hora de las doce, para la celebración de la subasta de bajas en toda la provincia, con sujeción al pliego de condiciones que se citan.

Delegación de Hacienda.—Señalamiento de pagos de las obligaciones correspondientes a las clases pasivas, activas, Clero y Religiosos, tropa etc.

Tesorería de Hacienda.—Se anuncia la vacante de Recaudador de la Zona de Seo de Urgel (Lérida), haciendo constar que el plazo de admisión de instancias termina el día 10 de enero próximo. Providencias judiciales y anuncios.

## El pago del trigo retirado

### Décimocuarto señalamiento

El día 23 de diciembre pagarán los Bancos Mercantil e Hispano-Americano, como comisionados por la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos el trigo retirado en la forma, sitios y proporción siguientes:

**En Miranda de Ebro (Banco Hispano Americano)**  
Vales: 22 a 24, 28, 29, 31 a 38, 260.

**En Villaquirán (Banco Hispano Americano)**  
Vales: 7, 9, 13 a 16.

Los Sindicatos federados, los trigueros y demás entidades agrícolas, llevarán una autorización expedida en forma, de su presidente y secretario con el sello de la sociedad.

Todos los que acudan al cobro deberán presentar sus recibos firmados en su respaldo por el interesado y con la firma también por conocimiento de

uno o dos comerciantes acreditados y de solvencia en la plaza donde se efectuarán los pagos; y los que no puedan ofrecer esta garantía, la del alcalde o juez de su residencia con los sellos oportunos.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**— Por habernos suplicado multitud de agricultores de los que han llevado su trigo a los almacenes de la retirada que ha realizado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, que antes de hacer el pago del trigo, publiquemos el día, lugar y vales a pagar, cuando menos con tres fechas de anticipación, por seguirles graves daños al no llegar con el tiempo debido el aviso, hemos adoptado la determinación de publicar los libramientos de pago con una antelación de tres días cuando menos.

El Presidente de la Federación.

## Ante las próximas fiestas de Navidad

Al recordar con gratitud, y disponerse a conmemorar y celebrar con santo regocijo un aniversario más de aquel acontecimiento divino, de aquella memorable y resplandeciente noche en que el Niño Dios nació en el pobre establo de Belén, tratando de frío y recostado sobre unas humildes pajas; las jóvenes de Acción Católica de la Parroquia de San Cosme y San Damián, que forman en las agueridas filas del apostolado seglar, femenino burgalés, se han acordado por una reacción natural y espontánea de sus caritativos corazones de tantos pobres y menesterosos, como hay en su Parroquia, que, quizá en esa noche de santa y tradicional alegría, no tengan en sus casas, ni abrigo con que calentar sus aterrorizados miembros, ni pan con que saciar el hambre que acecha y mina sus extenuados cuerpos.

Y secundando gustosas las iniciativas y cristianos anhelos que el señor Obispo de Tortosa, Consultor general de Acción Católica en España, acaba de manifestar en paternal exhortación «Un mes de caridad»; en la que da normas a las Juntas diocesanas y parroquiales; e impulsadas por el gran espíritu de caridad que debe impregnar todo apostolado de Acción Católica, han tenido la plausible idea de celebrar en ese día grande de Navidad una fiesta íntima de caridad en la que repararán a sus queridos pobres, el próximo día 24, limosnas y aguilaldos.

Para poder realizar esta noble empresa la Junta directiva de Acción Católica femenina de esta Parroquia, desplegando todo el celo y actividad que abraza sus juveniles corazones, ha hecho un llamamiento a los generosos feligreses de esta dilatada feligresía, y les ha visitado en sus casas, plúntendoles, en nombre del Divino Infante, su cooperación y su óbolo, para llevar, al menos en estos días de Pascuas y Año Nuevo, un poquito de alegría y consuelo a los desheredados de la fortuna, que tanto sufren y lloran en el áspero caminar de la vida. Y nuestros simpáticos charmleros, que, aunque no abundan en bienes de fortuna, siempre tiene un corazón noble y compasivo, acordándose de aquellas palabras divinas de Jesucristo «Cuanto hicieris por uno de estos pobres y desvalidos, por Mí lo has hecho», han respondido al llamamiento de las simpáticas jóvenes que con fines tan cristianos sobre todo las señoras que pertenecen a la A. C. Parroquial llamaban a sus puertas; y merced a su proverbial generosidad el próximo sábado, día 24, podremos dar un pequeño socorro a unos 140 pobres de nuestra querida Parroquia, consistente en lotes de bacalao, arroz, alubias, pan y carbón.

No hay para qué decir que nuestro deseo hubiese sido socorrer a todos los 250 pobres que han solicitado nuestra asistencia, pero nuestras facultades y recursos económicos no nos permiten más por este año. No obstante en aras de nuestro amor a los pobres, que no reconoce límites, nuevamente llamamos desde la prensa, a los sentimientos religiosos de los burgaleses, y en nombre del Niño Jesús que trita de frío en el portalito de Belén, les pedimos a toda una limosna para que los pobres tengan el día de Navidad pan y calor.

¡No seas sordos a esta tierna súplica de nuestra juventud de Acción Católica femenina, que lleva en sí envueltos ecos infantiles y divinos y notas cadenciosas de premios y coronas inmarcescibles y eternos!

La Junta.

## Casa Diez

### Fiambres

Jamón en dulce — Jamón de York — Jamón de Strassburgo — Cabeza de Jabalí — Mostadella de Bolonia — Lengua escarlata — Salchichón de Vich — Lomo embuchado

Surtidos de 1/4 de kilo . . . 4 pesetas

## Datos para la Historia

### El reinado del delito. Los facinerosos campan por sus respetos

Dos gravísimos delitos acaban de perpetrarse en nuestra provincia; uno en Burgos y otro en el Partido de Roa. El de Burgos se consumó en la Iglesia de Santa Agueda, de tan gran recuerdo histórico; consistiendo el hecho en que unos sacrilegos ladrones, destrozando puertas, se llevaron, durante la noche, cuanto les fué posible; sin respetar los vasos sagrados y profanando las sagradas formas.

El crimen realizado en el partido de Roa por una cuadrilla de desalmados del propio Roa, consistió en atronillar a dos jóvenes muchachas utilizando la noche y la supremacía incontestable de la fuerza numérica, porque esos facinerosos fueron siete. Después del atropello de las doncellas, flestunaron a estas haciéndolas ir desnudas a sus casas, porque se hallaban en deshabitado, no obstante la inelencuencia del tiempo. Acto criminal sin precedentes, por la brutalidad canalesca y la cobardía.

Los robos sacrilegos en las iglesias se suceden tan frecuentemente que apenas pasa un día sin que se conozca un delito de esta horrorosa especie.

Se han esparcido oralmente y por escrito, sobre todo en los malos periódicos, doctrinas corruptoras, se ha ensalzado a los puestos de autoridad a aquellos hombres que predicaron a la plebe contra la misma autoridad, contra el orden y contra la propiedad; y de vientos semejantes proceden las tempestades actuales: incendios, atropellos, robos, violaciones y crímenes.

Desde la proclamación de la República de la Constitución sin Dios, el desenfreno es imponente, aterrador; impera la canalla; la impunidad es extrema; la autoridad es sólo de nombre; la justicia parece desaparecida; la inseguridad completa; y las fuerzas dedicadas a garantizar el orden, la paz social y la seguridad de personas y cosas, al ver la impunidad reinante, se desalientan y carecen de todo estímulo para acrecentar su ímproba labor.

No nos cansaremos de decir a los hombres de bien que es menester concertarse para defenderse y armarse para rechazar las acometidas de los forajidos y facinerosos que oran número incontable.

PERO GRULLO

## Casa Diez

### Vinos generosos

Jerez — Málaga — Moscatel — Oporto  
Desde 2,50 botella  
Vinos generosos y dulces, a granel,  
1,50 litro  
Anisados, Cofac, Rhon, etc., desde  
2,00 pesetas litro

## Ayuntamiento de Burgos

### ANUNCIO

Próxima a agotarse la primera serie de cupones de las obligaciones municipales al cuatro por ciento en circulación se recuerda a los tenedores de las mismas que desde el día primero de Enero y hasta fin de Febrero del próximo año se procederá por la intervención Municipal a la entrega de la segunda serie de los mismos comprensivos de los números 101 a 200 inclusive, siendo indispensable la presentación de las correspondientes obligaciones para la entrega de los referidos cupones.

Burgos 20 de diciembre de 1935

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

## Acción Popular

Como se tienen anunciado, mañana domingo, a las diez de la mañana, en el Teatro Principal, se celebrará el primer acto de la gran campaña de propaganda organizada por Acción Popular en el que intervendrán los señores Gonzalo Soto, por el Comité provincial de A. P.; Pérez Laborada, vicepresidente del Consejo Nacional de la J. A. P. y Berzobillo, exsubsecretario de Sanidad. Parece que existen algunas dificultades para que pueda desplazarse a Burgos el exministro señor Salmón, en cuyo caso será sustituido por el también exministro de la Ceda, don Rafael Izquierdo.

Asistirán al acto representaciones de todos los partidos judiciales de la provincia.

Las invitaciones rigurosamente personales de acceso al Teatro Principal, deben recogerse en las oficinas de Acción Popular, Lain Calvo, 22, 2.º

Estos trabajos de propaganda se iniciarán con una misa que se celebrará mañana a las ocho y media de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Pilar, Patrona de España y de la J. A. P. de la capilla de Santa Ana, de la Catedral, a cuyo acto se ruega la asistencia de todos los afiliados y simpatizantes.

## Teatro Avenida

Terminó anoche la actuación de la compañía Rambal tan brillantemente como había empezado. El público, respondiendo plenamente a una llamada hecha en excelentes condiciones, ha abandonado una y otra vez la espléndida sala de Avenida, y ha saboreado con mayor o menor convencimiento, las emociones de una modalidad teatral que no parece agotarse nunca. Para la empresa, ejemplo de este modo de reaccionar en bien elocuente. Si a la baratura de precios se une la dignidad del espectáculo—la que de ningún modo ha faltado ahora—la gente no vuelve espaldas. Hallado, pues, el secreto infuente, es de presumir se siga adelante para nuevas experiencias, que seguramente darán los mismos magníficos resultados de la que acaba de celebrarse.

J. L.  
CAFES Y SOCIEDADES DE RECREO, PIDA USTED SIEMPRE  
ANANOS «LA EMINENCIA»

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche. A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Boletín meteorológico. Concierto de Orquestas Sinfónicas.—Capricho español (Rimsky-Korsakow) Idiolo Bretón (Genin) Pájaros revoloteadores (Genin) Salomé (Strauss) Danza de los siete velos.—Frederica (Franz Lehár) Selección.—Mariana (Wallace) Selección. Noticias locales y provinciales. Música variada. Noticias de última hora. Himno nacional. A las 23.—Programa especial para establecimientos públicos.—23,30.—Himno nacional y cierre. Sobremesa domingo día 22: A las 14.—Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Predicción del tiempo. Alamos y Oro (Fuentes) Pasodoble La Chula de Chamberl (Marquina) Schottis.—La Violeja de Montmartre (Kalman). Carrambolina-Vals.—Cantos populares gallegos.—Gavota (Gómez) Solo guitarra-Playera (Granados).—Con el pelo suelto (Padilla) Los Boquerones.—El Divino Calvo (Balaguer) Rumba del plátano.—Alma de Dios.—Himno nacional. A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Navarra (Albéniz) Obras póstumas.—Lecora (Beethoven) Obertura Noche de música (Mozart) I vespri sicilian (Verdi) Sinfonía.—Concierto de piano.—A cargo del maestro Angel J. Quesada. Primera parte. Música ligera. Mi Jaca (Mostazo) Pasodoble.—A la orilla del Cajío (Maceñ) Danzón.—El Vaquero (Domingo) Tango. Segunda parte.—Música de cámara.—Estudio (Chopin) Romanza sin palabras (Mendelson).—Preludio (Antonio José). Himno nacional y cierre.

VICHY HOPITAL - Estómago CELESTINS - Artrismo Grande - GRILLE - Hígado

Los mercados

MERCADO DE GRANOS. La lluvia ha desanimado hoy el mercado de cereales. Han regido los precios siguientes: Trigo de 68 a 72 reales fanega. Yeros, a 65. Cebada a 45. Avena, de 52 a 55. Tinos de 58 a 60. Alholvas, de 58 a 60. Francos, a 60.

Siempre un automóvil a la puerta de su casa!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población. Casa Santos, acción, servido por la más antigua. Avisando al 1.654, solamente se telefonó, cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino. Para viajes, consulte precios a los telefonos 1.654 y 1.429

Parada taxi, calle de Vitoria

¡ATENCIÓN! ¡MUY INTERESANTE!

Turrone de Jijonay Alicante legítimos, garantizadas todas las clases, a 6 pta. kilo

Por cada compra de un kilo turrón y una botella de sidra de la inmejorable marca PUMAR de Asturias, se regalará una media botella, y por cada kilo de turrón una botella pequeña. Gran surtido en bombonera para caramelos y cajas para regalos

SIDRA, precios: Botella grande, 2'25; media, 1'30; cuarto, 0'65

NOTA: Los turrone de más bajos precios sólo tienen de tales el nombre. LA BOMBONERA Santander, 8.-Burgos

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Trinidad Calvo Francés Viuda de don Vicente de la Fuente falleció el 22 de Diciembre de 1934 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Sus hijos, doña María, doña Patrocinio, doña Natividad y don Pedro; hermana, doña María; hermanos políticos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el lunes 23, en la Iglesia de San Lorenzo el Real en el altar de la Inmaculada desde las ocho y media a las once y media inclusive, y la misa de nueve y la Exposición del Santísimo en la capilla de las Reparadoras el día 28, serán aplicadas en sufragio de su alma. Burgos, 21-XII-35.

Écos de la vida local

La Lotería de Navidad

Los mortales que ciframos nuestras ilusiones y esperanzas en un cambio de vida que nos redima del continuo batallar por el clásico «coco», empleamos unas pesetillas en la lotería de hoy, puesta siempre la vista en el «gordo» del que esperamos nuestra salvación económica. Los años anteriores la afición había decaído un tanto, pero este año ha aumentado de tal forma que desde hace un día, tanto en Madrid como en Barcelona y otras poblaciones de importancia, ha sido colocado, el ansiado anuncio de los loteros en las administraciones, de «no queda papel». Sin tener que recurrir al testimonio de otras capitales, lo hemos visto en Burgos, donde este año se ha jugado entre la ciudad y la provincia la respetable cantidad de seiscientos veinticuatro mil pesetas, o sea doscientas diecinueve mil pesetas más que el año anterior. Desde primera hora de la mañana no se oía otra conversación que no girase en torno de la lotería. A media mañana comenzaron a saberse los primeros números que la suerte había deparado que saliesen del bombo, y a medida que EL CASTELLANO los recibía por telegrama de su diligente agencia de Madrid, los iba anunciando en las carteleras de su edificio, dando lugar a que un público numeroso se estacionara frente a ellas y que a medida que iban conociéndose los primeros números la desilusión se apodera del ánimo de los jugadores. En Burgos, la suerte nos ha sido adversa, pero no obstante, hay varias participaciones de la centena del «gordo» que como saben ya todos los mortales españoles ha correspondido este año al número 25.888. Sabemos que don Justino Saldaña, juega un vigésimo del número 25.885, que además del premio correspondiente a la centena del «gordo» ha sido agraciado con un premio de la «pedrea». También tiene una participación del 25.890 el capitán de Intervención don Victorino Sáiz. Al industrial de esta plaza don Mariano del Barrio, le remitiéron varios vigésimos de Barcelona del número 25.868, al que corresponde la centena del primer premio. La administración de loterías establecida en la antigua plaza de Correos, ha expendido el número 29.863, que también entra en la centena del tercer premio, y que el industrial de la Bombilla, adquirió y lo repartió entre su clientela. No tenemos más noticias de que en Burgos haya otros pequeños favores dados por la fortuna. Hasta otro año, que volvamos a reseñar la lotería con algo más de entusiasmo porque la suerte nos agraciara.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. El día 23 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Federico Santamaría Alonso, del Comercio que fué de esta plaza y con tal motivo reiteramos a su desconsolada esposa nuestro sentido pésame. Al cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña Trinidad Calvo Francés, viuda de don Vicente de la Fuente, reiteramos a sus hijos hermana y demás familia nuestro sentimiento.

UN ATRACON trae graves consecuencias en los días de Navidades y Pascuas, y puede impedirse con el acreditado y digestivo Anís del Cid, producto burgalés. Licores finos de todas clases; Jerez, Moscatel, Málaga, etc., etc.

Mariano del Barrio SANTANDER, 36

La supremacía absoluta en radio "LA LLAVE DEL MUNDO" PHILIPS Todas las ondas

Subasta de cueros

La Asociación de Tantejeros de Burgos saca a subasta los cueros de buey y ternera que sacrificó en el Matadero durante el año 1936. La subasta tendrá lugar el día 29 de Diciembre, en su domicilio social, Santa Clara, 52 y 54, a las doce de la mañana. LA DIRECTIVA. Cura el estómago, el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

CAFE CANDELA BAR COMPLEMENTE ORIGINAL :: :: EN BURGOS :: :: MUY PRONTO PRESENTARA AL PUBLICO SUS NUEVOS LOCALES CAFE CANDELA BAR Plaza Mayor. 61

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Federico Santamaría Alonso (de la Razón Social Viuda e Hijos de T. Santamaría) FALLECIÓ EL 23 DE DICIEMBRE DE 1934. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Aurora Landáburu; hijos, madre, hermana y demás familia, Suplican a sus amistades asistan al funeral que se celebrará el día 23, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián. Todas las misas que se celebren en dicha Iglesia, desde las ocho y media de la mañana en adelante, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 21-XII-1935

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación Ultramarinos y Coloniales CORTEZON Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6. - Teléfono 1256. - BURGOS Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega 13). Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Lienadores de aceite, Balanzas. Urbarril. Tinte, 10. Burgos

TIENDA ASILO Raciones suministradas en el día 20, 786. Donativos.—Don Francisco Sáiz, en memoria de sus difuntos padres (q. e. p. d.), 5 pesetas.

APOSTOLADO DE LA ORACION Se convoca a las Celadoras para la Junta mensual, que mañana 22, domingo, se celebrará en la Iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

SALON DE RECREO El domingo 22 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el Salón Rotonda, un «Vermouth» danzante, amenizado por la orquesta Castellán-Fox.

Por exceso de original dejamos de publicar algunos originales, entre ellos la reseña del festival organizado por el Club Ciclista Burgalés, con motivo de la inauguración del nuevo domicilio social.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Cuarta Dominica de Adviento. A las nueve y media dará principio el coro y después de la procesión se celebrará misa solemne predicando de la Dominica el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral. SAN LORENZO.—Adoración Nocturna. El turno 7.º celebrará su vigilia en la noche del 21 al 22. Dará principio a las diez. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva. SAN LORENZO.—Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Esta Archicofradía celebrará su función mensual mañana domingo con misa y comunión general, a las ocho, en el altar de su Excelsa Patrona, y por la tarde, a las cinco y media, aplícase los cultos por el eterno descanso de una asociada fallecida. CARMEN.—Función mensual de la Archicofradía del Niño de Praga. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general y ejercicio del Niño de Praga, en la misa de once se hará el mismo ejercicio. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio del Niño de Praga, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo. TRINITARIAS.—Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trindad. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado y reserva. SANTA CLARA.—Día 22, cultos a Santa Rita de Casia. Misa de comunión a las seis y media y sieta y media. Por la tarde, a las cinco el ejercicio mensual con exposición de S. DD. M.

Extravío

de una manivela de un coche Renault, desde Arlanzón a Ibeas de Juarros el día 16 del actual. Se ruega al que la haya encontrado, la entregue en Arlanzón al señor Médico o en la Administración de este diario, donde se gratificará.

Julián Espluga del Río, de 2 años, con domicilio en la calle de Alvar-Fañez, 21, se cayó esta mañana al fogón de su casa, causándose quemaduras de segundo grado en la pierna y muslo derechos y en la región glútea, del mismo lado. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Pequeña industria

por tener que ausentarme, traspaso. Poco precio, gran rendimiento, poca renta, sitio céntrico. Informes: AVANCE. Plaza Mayor, 18; de 10 a 12.

Por indocumentado y sospechoso ha sido detenido por la policía Benigno Barbero Valle. Ha ingresado en la Cárcel en espera de antecedentes de la Dirección de Seguridad.

A LAS MADRES REGALO DE NAVIDAD

Se advierte que desde hoy y durante todo este mes de Diciembre, pueden adquirir por 1,50 pesetas, dos botes de los incomparables polvos CALBER, muy eficaces contra los escocidos de los niños, en la «DROGUERIA EVELIO», Calle de San Lorenzo, número 42. NOTA: Téngase en cuenta que, se dan dos botes, por el valor de uno «Regalo de Navidad».

Droguería Evelio

Bazar "LA COCINA" En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material eléctrico Vicente P. Burgos Canales

CON LAS PESTANAS MUY GRANDES, son más bonitos los ojos; hay una cosa: BALSAMO ISABEL, inofensivo, que las hace crecer y las pone muy espesas. Pídale en Periferias: se llama BALSAMO ISABEL, de la Casa Intea. Escriba si no lo encuentra: Auristela, Apartado 82. Santander.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Pilar Delgado Martín, José Lozano Pascual. Defunciones.—Gloria Varona García, de Burgos, 25 años, Hospital de San Julián.

Regalo calendarios Preciosa lámina religiosa o paisaje, con taco diario y mensual, a todo el que efectúe compras desde 2'00 en Droguería ORTEGA (Merced, 4 (Frente al P. Santa María))

Si quiere salvar su alma sobreviva. BEIJA

Cerveza Damm DEROSITO Confitería Lastra

QUINTO ANIVERSARIO MARIA JESUS GALLARDO de Gómez de Cadifanos falleció en la ciudad de Burgos el 23 de Diciembre de 1930 (Q. E. P. D.) Su viudo, Leandro Gómez de Cadifanos Núñez; sobrinos Carmen y Julia García Gallardo; hermanos, Felisa, Luis, María de la Gloria, Enrique y Esperanza; hermanos políticos César Antón y Julia Frauca; tíos, sobrinos y demás parientes SUPLICAN una oración por su alma. Por su eterno descanso se aplicarán las misas que se celebren el día 23 de diciembre en Burgos en el Convento de PP. Carmelitas, a las nueve y media y diez, y en Madrid las que se digan en la Iglesia de San Manuel y San Benito. Burgos 21 de Diciembre de 1935.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

El discurso de Gil Robles en el Cine Madrid.-La lista de gobernadores civiles.-Manifestaciones del jefe del Gobierno.

Las primeras noticias de la lotería

Compartimiento de Gobernadores civiles

Madrid 21.—A las once y cuartos de la noche facilitaron en el Ministerio de la Gobernación, la lista de gobernadores civiles, que es la siguiente:

- Alava, don Alberto Insúa. Albacete, don Emilio Bernabeu Albalbors. Alicante, don Fernando Gil Masalés. Almería, don Gaspar Mayor. Ávila, don Pancracio García López. Badajoz, don Miguel Vibora Blanco. Baleares, don Joaquín García Cabrera. BURGOS, DON ROMAN GARCIA NOVOA. Cáceres, don Víctor Manuel Bermejo Herraiz. Cádiz, don Julio García Braga. Castellón, don Manuel Salvadores de Blas. Ciudad Real, don Angel Yagüe Sánchez. Córdoba, don Miguel Risueño García. Coruña, don Luis Pardo Argüelles. Cuenca, don José Andreu. Granada, don Juan Antonio Torres Romero. GUADALAJARA, DON JOSEAN ONIO PLAZA AYLLON. Guipúzcoa, don José Bermúdez de Castro. Huelva, don Mateo Sánchez Rodríguez. Huesca, don José Fradera y Puigarnau. JAÉN, DON FELIX BERDUGO ARIAS DE MIRANDA. Las Palmas, don José Nofre. León, don Manuel de la Torre Logroño, don Daniel Pascual Blas Vázquez. Lugo, don José Cobrero de la Carrera. Madrid, don Javier Morata Peñero. Málaga, don Victoriano del Castillo Sanz. Murcia, don Ramón Alonso Ruiz Navarro, don Romualdo Catabarua Guarnier. Orense, don Benigno Varela Péliz. Oviedo, don Angel Velarde. Palencia, don Raimundo Vidal Vaz. Pontevedra, don Hernando Pananero Álvarez. Salamanca, don Laureano Sancho Giron. Santa Cruz de Tenerife, don Tomás Salgado Pérez. Santander, don Ricardo Hurrioz Cruz. Segovia, don Enrique Meneses. Sevilla, don Ramón Carreras Sureda. Soría, don Juan Artal Ortell. Teruel, don Ramón Mena Payá. Toledo, don José Maldonado Cusó. Valencia, don Juan Rives San-

Valladolid, don Alonso Velarde. Vizcaya, don Marcelino Rico Rivas. Zamora, don Jerónimo Ugarte. Zaragoza, don Francisco P. Duetto. Mahón, don Antonio Moreno Luque.

Una nota de Chapaprieta

Madrid 21.—El señor Chapaprieta entregó anoche en el Ministerio de Hacienda la siguiente nota:

«Aunque soy enemigo de rectificaciones, no puedo dejar de hacer constar en frente de alguna afirmación hecha por el señor Gil Robles en su discurso de Valladolid, que yo fui a la Presidencia del Consejo de ministros porque así acordaron los jefes del bloque gubernamental; que las causas de la crisis son las que expresé en la exposición dirigida al señor Presidente de la República y que lo que ha ocurrido es que habiéndose ofrecido la cooperación para unos proyectos de ley, luego, por motivos que ahora no discuto se me retiró dicho apoyo.»

¿Discrepancias?

Madrid 21.—Existen algunas discrepancias sobre la política que el Gobierno ha de desarrollar, pues los ministros procedentes del anterior bloque gubernamental, creen que debe continuarse aquella política y que las alianzas electorales deben extenderse a todas las fuerzas de centro y de derecha, ya estén dentro del Gobierno o fuera de él, para llegar a la lucha electoral con dos únicas candidaturas: una de las fuerzas de izquierda y otra de las de centro derecha, que pueda contener el avance de política extremista.

Frente a este criterio existe el del jefe del Gobierno y el de algunos ministros, que quieren dar a la política del Gobierno un espíritu de transigencia y de convivencia con todas las fuerzas políticas de la República. Estiman estos ministros que la violenta campaña de propaganda emprendida por el señor Gil Robles y su posición de combate hacia el Gobierno y otros poderes de la República, dificultan considerablemente extender hasta la Ceda las alianzas electorales. Precisamente estas reuniones que se están celebrando entre los jefes gubernamentales están orientadas a lograr una armonía que permita llevar a feliz término la política del Gobierno.

Reunión de los jefes políticos

Madrid 21.—A última hora de la tarde acudió el señor Portela al Ministerio de Hacienda, donde se hallaban reunidos con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó. El jefe del Gobierno estuvo reunido con los citados jefes del actual bloque ministerial hasta las nueve de la noche a cuya hora se trasladó al Ministerio de la Gobernación, donde recibió a los informadores.

—Ahora—dijo el señor Portela—les daré a ustedes la lista de gobernadores. De orden público, nada en absoluto. Nada, nada,afortunadamente. Estoy en el Ministerio de Hacienda examinando algunos problemas que realmente requieren un estudio previo antes de llevarlos a Consejo de ministros, porque son de hondura, dificultades y delicados. Es una especie de ponencia que estudia estos asuntos para facilitar luego su resolución en Consejo, donde no se dispone de tiempo suficiente para estudiarlos a fondo.

—Se ha reunido usted con alguien más que con el señor Chapaprieta? —Sí, han asistido los señores Cambó y Martínez de Velasco. Principalmente hemos estudiado algunas sugerencias que afectaban en el aspecto personal al señor Chapaprieta, y otras del señor Cambó sobre la región autónoma.

—Sobre traspaso de servicios? —No; eso está ya resuelto y en marcha. Hemos estudiado algunos asuntos de carácter especial, pues en relación con los servicios traspasados solo hemos examinado un asunto que había quedado pendiente, relativo a un decreto que ya publicó la «Gaceta» y al que hay que dar carácter oficial.

Minutos después el señor Portela volvió a comparecer ante los periodistas para manifestarles que la lista de los nuevos gobernadores no la facilitaría hasta después de las once de la noche, para dar lugar a que firmase antes los decretos el Presidente de la República.

El ministro de Obras Públicas, don Cirilo del Río, compareció anoche en el Gobierno con el jefe del Gobierno. El señor Portela Valladares le dio cuenta de lo tratado en la reunión que con los jefes de grupo había celebrado en el Ministerio de Hacienda.

Aunque el jefe del Gobierno había anunciado su propósito de no reunirse con los jefes de los grupos parlamentarios representados en el Gobierno, por tener que atender a otras ocupaciones la reunión se celebró sin embargo.

El señor Chapaprieta había citado en su despacho del Ministerio de Hacienda al señor Martínez de Velasco, para tratar con él de algunos extremos relacionados con la redacción del tratado comercial hispano-francés. También acudió al Ministerio de Hacienda el señor Cambó, y al tener noticias de que se hallaban con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó, el señor Portela se trasladó desde el Ministerio de la Gobernación donde se hallaba, al de Hacienda. Entonces se buscó al señor Alvarez, a quien el señor Portela participó por la mañana que se suspendía la reunión para que acudiese a ella; pero no se dió con don Melquíades Alvarez hasta las nueve de la noche, cuando la reunión había terminado.

Según referencias, la reunión estuvo dedicada principalmente a ultimar la combinación de gobernadores civiles. El señor Portela consideró que debía dar conocimiento de ella a los jefes del bloque gubernamental antes de hacerlos todavía ligeras modificaciones de acoplamiento y la combinación quedó ultimada.

Se trató después de la prórroga presupuestaria, en la que se refiere a fecha, procedimiento y extensión. El ministro de Hacienda sigue creyendo por el Poder ejecutivo, mediante decreto, como justifica el señor Chapaprieta en el preámbulo que tiene redactado. Estima también que la prórroga ha de ser restrictiva y ajustándose estrictamente, sin variar una coma, al presupuesto vigente, con las únicas adiciones que las determinadas por la ejecución de las leyes votadas en el presente ejercicio por las Cortes. En cuanto a la fecha no habría inconveniente en que se publicase en los primeros días del año, ya que en ellos ni se recaudan tributos ni se realizan pagos.

Se trató también de política general. El Gobierno no ha variado de propósito. Tiene en su poder el decreto de disolución de Cortes para publicarlo en el momento oportuno y sigue creyendo que la fecha más adecuada es la del 31 de diciembre. Únicamente una complicación grave que pudiera derivarse de los conflictos internacionales, podría detener la publicación de este decreto. Afortunadamente no cree el Gobierno que pueda producirse esta circunstancia.

Parce ser que no se abordó en esta reunión el problema de la sustitución de las Gestoras municipales. Únicamente el señor Cambó habló con el señor Portela de algunas cuestiones relativas a los Ayuntamientos de Cataluña. Tampoco se trató a fondo de la extensión que habrá de darse a las coaliciones electorales de las fuerzas representadas en el Gobierno.

Discurso de Gil Robles.—«Lo que encontré en el Ejército y lo que quise hacer en él».

Madrid 21.—A las siete de la tarde, como estaba anunciado, pronunció su conferencia en el cine Madrid, el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles. El tema desarrollado por el orador, fue: «Lo que encontré en el Ejército y lo que quise hacer de él».

Desde media hora antes de la anunciada para dar comienzo el acto, el local se hallaba completamente ocupado, hasta el punto de que hubieron de cerrarse las puertas y fuerzas de Seguridad impidieron el paso desde la calle del Carmen y desde la plaza del mismo nombre.

La conferencia fue transmitida al domicilio social de Acción Popular y a los centros de barrio de

dicho partido, en donde los afiliados a él lo oían por medio de altavoces.

En el cine Madrid y como fondo de la gran tribuna desde la cual dirige la palabra el señor Gil Robles, figuraba una inmensa cruz de la victoria, que, como es sabido, es la insignia de la Juventud de Acción Popular. También se veían grandes carteles diciendo: «La Patria está en peligro. A salvarla». «Por los trescientos», y otros.

Al acto asistieron numerosos diputados de la Ceda.

El señor Gil Robles llegó a las siete en punto. Al entrar en el anfiteatro local fué ovacionadísimo por las personas que lo ocupaban.

El señor Gil Robles comenzó su disertación, diciendo que el verdadero tema de la conferencia era «Cómo encontró el Ministerio de la Guerra; lo que deseaba hacer de él y por qué se machó».

El episodio de la crisis, dice, puede considerarse como uno de los más vergonzosos de nuestra historia contemporánea. Se ocupa a continuación del motivo que le impulsó a ocupar precisamente la cartera de Guerra, y afirma que fué a ella porque era preciso elevar en el orden moral y material las instituciones militares, blanco de todos los ataques revolucionarios.

La Ceda no es un partido más, sino que tiene amplitud de movimiento nacional, y por eso considero que nuestra Confederación de derechas era capaz de inyectar en el Ejército todos los entusiasmos patrióticos de ella y el aliento de la misma.

Dedicó elogios al Ejército como depositario de las virtudes raciales. Se ocupa después de cómo llegó al Ministerio de la Guerra, y dice que no realizó ninguna coacción, sino el ejercicio de un derecho. «Yo no tengo culpa de que ello suene a coacción en oídos acostumbrados a la adulación».

Yo llegué al Ministerio de la Guerra por el derecho y la democracia. Encontré en el Ejército grandes virtudes; pero se había realizado una labor destructora contra el mismo en el orden moral, material y económico; se había utilizado al Ejército en contiendas políticas; en el bienio se procedió con favoritismo, arbitrariedad e injusticia. Todo ello generador de disgusto interior. El Gabinete del señor Azanza fué fecundo en proyectos tenebrosos, reparto de prebendas, manejos ocultos de carácter sectario, disponibilidad forzosa. Numerosísimos militares pundonorosos, sin más motivos que no ser agradables a quienes les mandaban, fueron declarados disponibles.

En este momento uno de los asistentes al acto dió un viva al general Franco, y el orador, al aludir a la Academia general, rogó que no se vitorease a los militares, pues estos deben estar apartados de la política.

La política militar del bienio actuó con injusticia, a fin de enfrentar a los de arriba contra los de abajo y viceversa. Se fué contra la Academia general, se fué contra los Tribunales de honor. Una fuerza satánica impulsaba a atacar el honor militar, para destruirle. Precisaba dejar al Ejército reducido a la miseria.

Para demostrar esto, da cuenta de amplios datos concretos de disminución de fuerzas. Dice que se encontraron reducidos los mandos en un cuarenta por ciento.

Mientras se seguía esta política reductiva en guerra, en los demás departamentos durante el bienio se hacían gastos que no siempre eran reproductivos y que aumentaban de modo considerable el presupuesto.

No se invirtió en material útil para el Ejército, sino que se llegó a contratos con Empresas privadas, que tendrían que cobrar primas hasta de 500.000 pesetas. En orden a material para el Ejército se realizó en el bienio la política más criminal y antipatriótica.

Cuando los sucesos de octubre, en Campomanes, hubo soldados atacados de gangrena por carencia de vendajes, teniendo que emplearse trozos de su ropa interior. Así se trató a los hijos de España. En aquellos horrores quedó patente la vergonzosa política antimitiliter del bienio.

El querer reparar este estado de cosas ha sido mi gran pecado...

(En este momento se interrumpe al orador con una ovación que impide oír el final de la frase). Mientras los gastos instructivos se acumulaban sobre el presupuesto, la oficialidad sufría grandes apuros económicos, como lo demuestran las incansables solicitudes injustificadas de adelantos de pagas.

Se ha dicho que yo he realizado destituciones por ideas políticas. Ello es falso. Yo quité de la legislación la facultad discrecional del Ministerio de la Guerra en la materia. Las únicas 35 o 40 disponibilidades que he decretado han sido por faltas contra el deber, a la disciplina, etc., o sea completamente justificadas.

Si hay alguno que se atreva a demostrarme lo contrario, que lo haga. A nadie he sancionado por ser republicano. Eso sí, he sancionado a quien se haya visto incurso en una cosa que empieza con erre y acaba con o. Nunca actué con favoritismo en provisión de destinos. Tuve emoción intensísima en la despedida del personal de Guerra. Una gran obra de reconstrucción se imponía y hasta dentro de unos meses ha sufrido aplazamiento. Insiste en destacar inmoralidades y granjerías ocurridas durante el bienio, cuando unos cordones de ayudantes autorizaban a viajar gratis al extranjero.

Ofrece a este Gobierno, que califica de «secretarios de despacho» votos para los presupuestos en materia militar y de paro obrero. Más de 60.000 hombres no reciben instrucción militar. Todos los problemas del Ejército hay que resolverlos, pero el Gobierno actual no quiere nuestros votos porque le basta adular al único Poder de que ha nacido y preparar diputados que les permitan seguir adulando.

La mejora de la oficialidad y otras cosas son proyectos que quedan a la disposición de quien quiera desarrollarlos, pero pregunta si ello estaba en pugna con la democracia.

Lo que ha pasado es que los revolucionarios veían que iba siendo una realidad el Ejército y su potencia, y por ello hicieron proparar la infamia de supuestos complot del Ejército, y la manobra trunfo.

Nosotros no podíamos aceptar después puestos de limosna.

Me he marchado del Ministerio de la Guerra porque no me salgo nunca de la ley. Además, lanzar al Ejército a un golpe de Estado hubiera sido adscribirlo a un partido político, y el Ejército es España, para España y por España, y por último, me marché porque «aunque me he marchado, volveré muy pronto».

El orador es ovacionado.

Pero volveré, no por el camino de la rebeldía, sino por la opinión y la democracia y en nombre de la voluntad popular, que el que se enfrenta con ella, o baja la cabeza o se marcha.

Sus últimas palabras son para expresar que no se siente viciosamente envanecido por la obra nacional militar, pues el día que se viera apartado de la lucha espera verse conforado con la perspectiva de que España sigue rutas gloriosas de espíritu de libertad.

Y termina gritando: «Por Dios, por España».

Y a los acordes del himno de la J. A. P., que cantan los asistentes, hasta que el señor Gil Robles abandona el local.

La tradicional «cola» de la lotería percibe este año escasos beneficios

Madrid 21 (12 m.).—Los donativos hechos este año a los «colistas» de la Lotería han sido escasos. Anteañoche, se recibieron 25 pesetas para todos ellos y esta madrugada, una señora entregó otras veinticinco.

Los donativos recibidos se han repartido entre los ciento cincuenta colistas, correspondiendo a cada uno unas «chocó» diez pesetas.

El segundo «colista» se llama Desiderio Garrido y el tercero, Wenceslao Sánchez.

La Dirección de Seguridad obsequió con una cajetilla de tabaco para cada uno «colista» y un señor obsequió a cada colista con un bocadillo.

Por «El Debate» fueron obsequiados todos los colistas con café y una barra.

El primer puesto fué vendido por diez pesetas y el segundo por quince. Los demás puestos, a cantidades más bajas.

Algunos puestos llegaron a venderse por dos reales.

Al constituirse la Mesa llegó la noticia de que anoche falleció el que debía presidirla, señor Barranco, Director de Lotería.

En vista de ello, la presidió don Joaquín Duque, con los señores don Angel Retortillo, don Rafael Villoslada y don Manuel Sabarít.

Las primeras noticias de los agraciados

Madrid 21 (12 m.).—El número del «gordo» ha sido vendido en la administración de loterías de la popular doña Manolita. Los agraciados son muchos, pues según parece, se ha distribuido en numerosas participaciones en una peletería de la Plaza del Callao.

Uno de los dependientes de la casa mencionada, que se negó a aceptar participaciones del número premiado con el «gordo», está que bufa.

La solución de un problema

Se trata de un problema que muchas de nuestras lectoras conocerán muy de cerca. Véase un ejemplo: Manolito se cría tan enclenque y enfermizo que toda su familia está convencida de su raquismo irremediable. Se han puesto en práctica todos los medios para nutrirle; le dan a comer lo mejor para despertar su apetito; han probado toda clase de reconstituyentes... Pero todo en vano. El chiquillo sigue con su inapetencia y cada día está más consumido. —¿Qué hacer?—

Pues sencillamente dar al desganado una alimentación que reúna las siguientes cualidades: exquisito sabor para estimular los deseos; fácil de digerir para que no canse el estómago; enérgico valor nutritivo para restaurar las fuerzas. Escas son exactamente las propiedades del Alimento Richelet.

Dádselo a un niño desnutrido para el desayuno y la merienda y no tardaréis en verle robusto como un pequeño atleta.

El Alimento Richelet es una sobrealimentación vitalizadora de exquisito sabor fácil de preparar y muy económica.

De venta en farmacias, guerrerías y ultramarinos.

El tercer premio se vendió en una Administración de Loterías de la Puerta del Sol en el mes de octubre y también está distribuido en vigésimos y participaciones de poca importancia.

Chapaprieta contesta a «El Debate»

Madrid 21 (12 m.).—El señor Chapaprieta ha facilitado los informadores una nota en la que contesta a «El Debate». Dice el ministro de Hacienda que si no se ha subido el sueldo a los maestros no fué por no haberlo querido él. El no se opuso a ello, aunque puso como condición de que se reforzaran los ingresos en una cantidad aproximada al aumento que se proponía.

Depósito de armas y explosivos

Tenerife 21 (12 m.).—En la isla de Palma un guardia de Asalto descubrió un depósito de armas y explosivos, incautándose de cinco escopetas, doce pistolas y gran cantidad de municiones y dinamita.

Detención de extremistas

Zaragoza 21 (12 m.).—Con motivo de la colocación de bombas en la Ciudad Universitaria, han sido detenidos los extremistas Indalecio Abad, José Pinilla y Andrés Jiménez, que tienen antecedentes de colocación de explosivos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 21 (12 m.).—El señor Escalas ha ratificado en sus cargos a los consejeros, reservándose las consejerías de Justicia, Gobernación y Sanidad.

También ha mantenido en sus cargos a los Comisarios de Tarragona, Lérida y Gerona.

Ha sido nombrado Director de Administración Local de Cataluña don Juan Antonio Papat.

Se han hecho gestiones para que personalidades del partido radical acepten las vacantes que existen en el Gobierno de la Generalidad, pero la oferta ha sido momentáneamente rechazada, en espera de la decisión que adopte la Asamblea de dicho partido.

De la guerra Italo-alfopa

Roma (Oficial) 21 (12 m.).—Los italianos han derrotado y dispersado a los abisinios en el Sur de Addi-Addi.

De las tropas italianas, resultaron muertos un oficial y un «askari» y quince heridos. Las pérdidas abisinias son importantes.

Los abisinios han desencadenado una ofensiva en el frente del Tigré. Los italianos avanzan por el centro de la carretera de Socorta-Adua, mientras otra columna fascista se coloca en Andesta, al Sur de Makallé.

Se desmiente que los abisinios hayan penetrado en los arrabales de Makallé.

FABRICA DE HIELO. Traspaso en buenas condiciones. Informes de 3 a 6. Calle Miranda, 19, segundo.

Grandiosa Liquidación. por cesar en el negocio de muebles de lujo, ALMACENES GUTIERREZ liquida todas las existencias de los mismos con un descuento del 20 % del importe de fábrica. Comedores - Dormitorios - Camas metálicas - Artículos de viaje - Lámparas - etc. SOLO POR 15 DIAS PALOMA, 1 Y 3

Edición de esta noche

MADRID

Los premios de la lotería.-Están muy repartidos en pequeñas participaciones

Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno.-Contrabando de café

Comienza el sorteo

Madrid 21 (4 t.).—A las nueve y cuarto se abrieron las puertas del local en que había de celebrarse el sorteo, dando entrada a los periodistas, y al público. Presidía la mesa don Joaquín Duque, jefe de operaciones mecánicas, en sustitución de don Enrique Barranco, que falleció anoche, y que era quien debía presidir. También están en la mesa, en representación del Ayuntamiento, los señores Retortillo y Saborit (don Manuel).

Algunos de los presentes al acto pidieron que se les mostraran algunos números, que indicaron, y satisfecha su curiosidad y hecho el recuento necesario, pasaron las bolas a sus respectivos bombos.

A las nueve y cincuenta salió el primer número, el 25.985, premiado con diez mil pesetas.

Durante algún tiempo no salieron premios importantes hasta que apareció el 5.903, premiado con 25.000 pesetas, vendido en Melilla y en Santa Cruz de Tenerife.

La monotonía continuó largo rato rompiéndose con la presencia del 1.122, premiado con 250 mil pesetas. Este número se vendió en Madrid en su primera serie, y la segunda por mitad en Palencia y Barcelona.

Eran cerca ya de las once y aún no había salido el primero, el segundo, el tercero y el cuarto, teniendo en cuenta que ya estaban fuera la mayoría de los demás gordos, menos uno de 100.000, otro de 75.000 y tres de 25.000.

Los 15 millones

Madrid 21 (4 t.).—A las once y cinco surgió el número 25.888, elevado desde hoy a la categoría de privilegiado, por haber tenido la inmerecida fortuna de que le dieran escelta nada menos que quinientos millones de pesetas. En seguida se supo que el número había sido vendido en Madrid en la administración de la simpática y afortunada doña Manolita de Pablos.

Los otros gordos

Madrid 21 (4 t.).—Poco después del primer premio salió el número 29.819, con su apetecible apéndice de tres millonitos. También se vendió su primera serie en Madrid, Puerta del Sol, Administración número 42. La segunda serie se vendió en Lérida.

No mucho después hizo su presentación ante el público, el 18.108, reventando de orgullo porque disponía de seis millones de pesetas. Sin hacer caso de los madrileños voló a la ciudad del Turia, no sabemos si en busca de los amigos de Samper o de los de Lucía.

El cuarto premio, de un millón de pesetas, se adjudicó al número 1.853, cuya primera serie se vendió en Madrid en la administración número 35 de la calle del Barquillo; la segunda serie se vendió en Guadalajara.

Conocido el resultado de los primeros premios, decayó el interés del sorteo, que terminó a las once y media sin el menor incidente.

A la busca y captura.-Todo muy reparado

Madrid 21 (4 t.).—Terminado el sorteo, los periodistas se lanzaron a la busca y captura de los afortunados.

Desde luego se dirigieron a la administración de doña Manolita, que había vendido el número del gordo. Dijo que todo el número lo había vendido en el mostrador en vigésimos sueltos. Uno de ellos lo llevaba José Jurado, dependiente de una peletería de la plaza del Callao. Se reservó quince pesetas y distribuyó el resto entre su suegro, Francisco del Toro, empleado del Ayuntamiento, que lleva 25 pesetas y sus cuñados Miguel y Rafael del Toro, que juegan cinco pesetas. También repartió en la peletería, donde presta sus servicios, parte del vigésimo, dando cinco pesetas al gerente, apellidado Malinak, ruso, nacionalizado en España, una con veinticinco a cada una de las cinco operarias y cincuenta céntimos a cada una de las dos aprendizas.

El dependiente y el botones de la casa se negaron a aceptar participaciones. El gerente ha dicho que hará un espléndido regalo al botones.

(Cuando los periodistas llegaron a la peletería el júbilo era inmenso, y los agraciados hacían ya sus planes para invertir el dinero.

Doña Manolita está muy satisfecha, sobre todo por estar el gordo muy distribuido. Ignoraba la suerte de los otros 19 vigésimos; solo sabía lo del peletero. Había sacado el billete de la Dirección del Tesoro en dos ocasiones; diez vigésimos en noviembre y los restantes el día 8 de diciembre.

Francisco del Toro, que como dijimos lleva 25 pesetas, tuvo noticias de su buena suerte porque se lo comunicó su esposa que lo había oído por radio. Don Francisco un tanto incrédulo, fue a confirmar la noticia a la administración y ya seguro, se lo comunicó a sus hijos.

El tercer premio

Madrid 21 (4 t.).—En el pueblo de Canillejas se repartieron numerosas participaciones del número 29.819, premiado con tres millones.

En un círculo recreativo, en el que abundan los socios estudiantes y labradores se jugaban dos vigésimos que están muy repartidos entre los socios y amistades de estos.

Otros rehusaron las participaciones que se les ofrecieron. Como el círculo se encontraba en mala situación financiera, se reservaron diez pesetas para sus atenciones.

La participación mayor la juega el presidente don Pablo Escob-

car. Lleva veinticinco pesetas, si bien de estas repartió algunas pequeñas cantidades a sus amistades. El presidente del círculo ha manifestado que una vez repartidos los dos vigésimos, y como le dió la coronada de que el número iba a ser premiado, se trasladó a Madrid para adquirir otro vigésimo, pero le manifestaron que ya se había agotado.

El millón

Madrid 21 (4 t.).—El número 1.853 premiado con un millón, se juega en Madrid y Guadalajara.

La serie correspondiente a Madrid fue expandida en la administración número 35 de la calle del Barquillo, número 10, que regenta Enrique Murciano.

Este ha manifestado que todos los vigésimos menos uno, fueron vendidos a diferentes personas, residentes en Orán, y Gibraltar, en la siguiente forma:

Un vigésimo, el 14 de diciembre fue enviado a Gibraltar y fue adquirido por un señor llamado Benito.

Otro fue remitido a Sahagún, y lo adquirió don León Herrero.

Otro a Tomelloso, y fue adquirido por don Silvano Santos.

Diez vigésimos fueron enviados a Orán, pero se desconocen al presente los nombres de los adquirentes.

Otro vigésimo fue remitido a Villabona (León) y fue adquirido por don Olegario Robles.

Otro a Villamalea (Albacete) y fue vendido a don Marciano Mora.

Otros dos vigésimos fueron enviados a León y adquiridos por un señor apellidado Carballo.

Otro vigésimo marchó a Lavayen (Navarra) y fue adquirido por don Domingo Barbería y finalmente otro se remitió a Alhama de Aragón y lo adquirió don Felipe Rubio.

Se sabe que en el primer premio tiene una participación la esposa de un sastre apellidado Hervás.

Imposición de la birreta cardenalicia al señor Nuncio

Madrid 21 (4 t.).—A las doce se ha celebrado en el Palacio Nacional la imposición de la birreta cardenalicia a Monseñor Tedeschini. La ceremonia tuvo lugar en el salón central con el ceremonial y protocolo acostumbrados en estas ocasiones.

Asistió al acto el Gobierno en pleno, el Cuerpo diplomático e invitados, imponiéndole al señor Nuncio la birreta cardenalicia el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Seguidamente se le impuso el collar de Isabel la Católica, condecoración que le ofrece el Gobierno por sus altos merecimientos.

El desfile fue brillantísimo.

El tratado franco-español

Madrid 21 (4 t.).—Esta tarde, a las siete, y después de la firma del tratado de comercio franco español se obsequiará con un the a los delegados de ambos países y al ministro de Comercio francés señor Bonet.

Mañana será el banquete oficial al que asistirán también el ministro de Estado, el de Hacienda y otras personalidades. Por la noche regresará a París el señor Bonet, pero antes y acompañado del ministro de Estado visitará Toledo y El Escorial.

Más noticias del gordo

Madrid 21 (4 t.).—Otro vigésimo del gordo lo lleva Jesús Francés, que lo adquirió por encargo de su madre doña Leandra, que repartió el resto entre los vecinos de su casa, número 8 de la calle de Mira al Río, dando participaciones de diez pesetas. El resto no repartido lo llevó a Magán (Toledo) doña Leandra, que es dueña de un pueblo próximo.

Como se reparten tres millones

Madrid 21 (4 t.).—Uno de los vigésimos del tercer premio lo lleva Angeles Alvarez, que vive en la calle del Espejo, número 15; que se reservó una peseta y repartió el resto entre los vecinos en pequeñas participaciones. Las mayores son las de Flor Falcón, que lleva 11, Adolfo Lautier, Julio Martín y María Fernández, que llevan 10 cada uno. En una fábrica del Paseo Imperial se repartieron quince vigésimos, entre el personal de la fábrica.

Hablando con el señor Portela

Madrid 21 (4 t.).—Terminado el acto en Palacio, algunos periodistas pidieron ver al jefe del Gobierno quien manifestó lo siguiente: Ha sido un acto solemnísimos y brillantísimo que ennoblece a un pueblo y esto me llena de orgullo.

Ahora pensaba ir a la Presidencia pero, como es ya tarde, me voy a almorzar y a descansar un rato. A última hora de la tarde les recibiré a ustedes en Gobernación.

Un periodista le preguntó: ¿No va a celebrar usted alguna conferencia esta tarde?

—No pienso hablar con nadie, contestó.

—Corren rumores de que no cuenta el Gobierno con el decreto de disolución, se le dijo.

—Para los descreídos habrá que recordarle las palabras de Santo Tomás (ver y creer) y ya pondrán sus manos en las columnas de la «Gaceta».

Lo que hace falta es—siguió diciendo—que se extienda por el país la cordialidad y la bienandanza y ya verán ustedes cómo estas nubes galopantes ceden su paso a un horizonte despejado.

—Y ¿qué hay de cierto sobre la ampliación del Gobierno?, le preguntó otro periodista.

—Nada tengo previsto en este momento, pero mi más cordial deseo es llegar a la concordia y a eso voy y traigo ando y si no lo consigo, que me maten.

—¿Cuándo se celebrará Consejo de ministros?

—El lunes.

—¿Se hablará en él de la supresión de la censura de Prensa?

—Después de la conferencia que mantuvo con los directores de los periódicos—contestó el señor Portela Valladares—estoy muy bien impresionado y espero que con buena voluntad por parte de todos la suprimiremos pronto.

Toda la radio, a todas las horas, en todas las ondas, en todos los precios



PHILIPS

Café de contrabando

Madrid 21 (6 t.).—En la carretera de Extremadura los empleados de arbitrios dieron el alto a un camión sospechoso, que aceleró la marcha.

Dos guardias motoristas le persiguieron hasta el paso de la Virgen del Puerto, donde los ocupantes del camión tirataron a los guardias, que les contestaron en la misma forma.

Los desconocidos que iban en el vehículo huyeron. Se sabe que eran dos. El camión contenía veintisiete sacos de café de contrabando.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

PROVINCIAS

La lotería en Barcelona, Valencia y otras poblaciones. Curiosos pormenores

Tradicionalistas y Renovación en candidatura cerrada

Guadalajara 21 (6 t.).—Han celebrado una reunión los comités tradicionalistas y Renovación Española, en la que han acordado ir solos en las elecciones, presentando candidatura completa.

Los agraciados con el segundo premio

Valencia 21 (6 t.).—El segundo premio está repartidísimo. Dieciocho vigésimos lo repartió la Comisión fallera en el vecindario de la calle de Gozalbo.

El dueño de una tienda de ultramarinos se reservó quince pesetas. Se llama Tomás Huerfía.

El violinista Pascual Camps juega treinta y cinco.

La mayoría de las participaciones son de peseta y de dos reales.

Al presidente de la Comisión fallera, don Salvador Genovés, le han correspondido quince mil duros.

Un vigésimo se envió a una banda de músicos del pueblo de Sala, banda que fue contratada para las fiestas falleras.

Al periodista del «Mercantil Valenciano», Sanchiz Nadal, y al redactor de «La Provincia» también les ha tocado el segundo premio, pues llevan señas participaciones.

La Comisión fallera devolvió ayer un vigésimo y dos billetes, pero el lotero los expidió rápidamente, sin poder concretar a quién, en las últimas cuarenta y ocho horas.

La Comisión fallera ha depositado hoy los dieciocho vigésimos que posee en el Banco Hispano Americano.

Los agraciados por la suerte

Madrid 21 (6 t.).—Una serie completa del «gordo» se vendió en Ciudadela y está repartidísima en participaciones de una peseta entre todo el vecindario.

Reina un júbilo indescriptible.

El último premio en Murcia

Murcia 21 (6 t.).—Cuatro vigésimos del último premio fueron adquiridos por Angel Quemados que los repartió entre el personal de la Casa de Socorro, reservándose veinticinco pesetas.

El décimo premio

Badajoz 21 (6 t.).—El décimo premio de la Lotería ha correspondido a un ganadero, que lleva abonado el número desde hace varios años.

El cuarto premio distribuidísimo

Guadalajara 21 (6 t.).—El cuarto premio está distribuidísimo. Tres vigésimos han correspondido a las enfermas tuberculosas del sanatorio de Alcaete.

Una de ellas falleció, cobrando una participación de dos pesetas su viudo.

También el gordo va a Vigo

Vigo 21 (6 t.).—Un vigésimo del «gordo» lo compró en Madrid el futbolista Machicha, que lo distribuyó en participaciones de cinco pesetas.

La mayoría de los agraciados con el «gordo» son huelguistas metalúrgicos.

El gordo en Barcelona. Son pocos los favorecidos

Barcelona 21 (6 t.).—La serie del «gordo» se vendió por el administrador de Loterías Miguel Valdés. Interrogado por los periodistas, dijo que han sido muy pocos los favorecidos.

Parece ser que conoce a los agraciados, pero no quiere decirlo.

Otro billete se vendió en una tienda de la calle de San Pablo, y está distribuido en pequeñas participaciones.

A pesar de las pesquisas de los periodistas, se ignora quiénes son los poseedores del «gordo».

Roban a un taxista la recaudación

Barcelona 21 (6 t.).—En la Plaza del Teatro unos individuos alquilaron un taxi, y después de dar unas cuantas vueltas, robaron al chófer cuanto había recaudado en todo el día.

—El consejero de Obras Públicas ha declarado que los funcionarios de los Jurados mixtos, que llevan cinco meses sin cobrar sus haberes, les peribirán enseguida, a cargo del Estado.

El segundo en Valencia

Valencia 21 (6 t.).—Un vigésimo del segundo premio fue adquirido por el recaudador de contribuciones de Já-tiba, Rafael Calvo, que lo distribuyó en participaciones de diez pesetas.

Es poseedor de tres vigésimos al ranjero Antonio Rolig, a quien corresponden novecientos mil pesetas.

Un estudiante de Medicina, llamado Luis Moreno, recibió quince pesetas de su casa para que pagara la Academia, invirtiéndolas en una participación del segundo premio.

Elzaguirre adquiere un vigésimo del gordo

San Sebastián 21 (6 t.).—Un vigésimo del «gordo» lo adquirió en Madrid Juan Elzaguirre, reservándose cuarenta pesetas.

El resto está adquirido en pequeñas participaciones en el Restorán de la Bella Esas.

Un fabricante de Pasajes llevaba quince pesetas de participación en el número al que ha correspondido el sexto premio, pero dice que ha distribuido algunas participaciones.

Los afortunados poseedores del tercer premio

Lérida 21 (6 t.).—Diez vigésimos del tercer premio están repartidísimos en pequeñas participaciones en Lérida, otros diez vigésimos en Mollerusa, que están repartidos entre los empleados del ferrocarril y azucareros del Segre.

Entre los favorecidos se encuentran los guardias civiles destacados en Balaguer y Meneger.

EXTRANJERO

Los acuerdos del Consejo Fascista

Roma 21 (6 t.).—El Gran Consejo Fascista se reunirá el día 14 de enero próximo.

Se sabe que en la reunión que ha tenido esta madrugada acordó afirmar la política italiana consistente en seguir adelante con decisión inquebrantable para realizar los objetivos determinados por Mussolini.

Bombardeo italiano

Dolo 21 (6 t.).—Los aviones italianos han bombardeado a las tropas del ras Destá, concentradas en Dolo, causándolas numerosas bajas.

Las fuerzas italianas se retiraron sin sufrir pérdidas.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

MUSICOS MILITARES

Se resuelve que la plantilla de las músicas de los regimientos de Infantería se sujetarán en su distribución instrumental al cuadro que se expresa.

CONCURSOS

Se anuncia concurso para proveer una vacante de comandante de Infantería, existente en la Escuela Central de Gimnasia que ha de desempeñar el cargo de comandante mayor y profesor de dicho centro.

—AVENIDA—

La pantalla que presenta las grandes obras

Hoy sábado a las diez y media SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

**EL HIJO DE KONG**

La continuación de la magnífica producción, ya conocida del público, titulada «KING-KONG». Drama de arriesgadas aventuras.

Mañana domingo: A las cuatro y media, siete y media y diez y media. EXCELENTE ESTRENO de la zarzuela gloria y prestigio del teatro lírico Español

**La verbena de la Paloma**

La magna superproducción de BENITO PEROJO.

**La verbena de la Paloma**

Es una producción ESPAÑOLA cumbre. Una película de éxito mundial

**La verbena de la Paloma**

Es una superproducción que perdurará por el tiempo, digna de la celebridad y la su grandeza artística que representa su título.

**La verbena de la Paloma**

La perfección de una técnica. La plenitud de un cine nacional.

Por los artistas españoles más prestigiosos: MIGUEL LIGERO, ROBERTO REY, SELICA PÉREZ CARPIO, RAQUEL RODRIGO, CHARITO LEONIS y DOLORES CORTES.

Completará el programa, el precioso dibujo en colores naturales,

**El ladrido del fantasma**

Adquiera pronto sus localidades porque ya quedan pocas. Teléfono. 1487

PRONTO: La superproducción ESPAÑOLA de mayor triunfo en Madrid.

**La hija de Juan Simón**

PRONTO: «CHU CHIN-CHOW», «LOS MISERABLES» y «113 O EL SOL-DADO DE SAN MARCIAL».

INSTALACIONES DE CALEFACCION

Garantizadas y económicas

Cuartos de baño sistema FRIKA

**C. Hernández**

Puebla, 19.-Burgos.-Tel. 1544

AVANCE

Carbones San Rafael de PILAR ORTA GARCÍA

Teléfono, 1-8-1-6.-Burgos

¡ATENCIÓN!

Los almacenes

**‘EL PARAISO’**

han dado comienzo a su gran

LIQUIDACION ANUAL de

MANTAS - EDREDONES - ALFOMBRAS, ETC.

a precios baratísimos

No desaproveche esta oportunidad de comprar barato en

**“El Paraiso”**

Avance

**ALFA**

La mejor y más barata



Exposición y venta **El Caño Gordo** CASA GARRIDO

SERVICIO A DOMICILIO Bernardo Valladolid Hospital del Rey - Burgos

NÚMEROS PREMIADOS CON 10.000 PESETAS

Table of lottery numbers categorized by centena (100,000s), mil (1,000s), and various 'MIL' (thousand) categories from Catorce mil to Veintiocho mil.

Tiempos modernos. La elegancia de una persona se conoce en su trato y en su manera de vestir.... LA DE UN IMPRESO. se conoce en la belleza de los tipos en el empleados y en su esmerada impresión. Todo esto, unido a sus precios moderados le ofrece a usted la Imprenta el Castellano

Guía Profesional

Professional directory listing: Doctor Muñoz Casas (Medico-Dentista), GABRIEL SALA (Dentista), Dr. Jesús González Martín (Medico-Dentista), G. BANUELOS (Oculista), Antonio Díez García (Medico-Dentista).

LA CASA DE LOS TURRONES CONFITERIA - GRANJA TUDANCA. Plaza Mayor, 1-BURGOS-Teléfono, 1305. Oferta excepcional: Champagne Lorchestin, con una copa de regalo, 4'50 botella.

Nitrato de Calig. Unión Química y Luch, S. A. Calle El 12 de Abril, 2-VALLADOLID. Para consultas técnicas y muestras, dirigirse al CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Various economic advertisements: Ventas (vacas, maquinaria), Traspasos (comedor, modista), Arriendos (chalet), Colocaciones (joven, electricistas), Huéspedes (casa particular).

Elías López Marcos

SASTRERIA mejor surtida. ESPOLON, NUM. 8 BURGOS. Grandes novedades.

VINO BLANCO Diamante. Para ostras, pescados, mariscos. EL MEJOR!

SOLUCION CATARRO Pautauberge. TOS BRONQUITIS.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, GORRIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. Gonzalo Hernando Manrique. RUFINO S. GONZALO. HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6-BURGOS

Aumenta las excelencias del gusto. Aceite Giralda. El sabor exquisito de Aceite Giralda enriquece y satura a todo manjar. Es la calidad finísima y selecta. Absolutamente pura de olivas escogidas.

CUPÓN REGALO. Durante Diciembre, como propaganda, le haremos una artística ampliación tamaño 40 por 50 centímetros, por 7 pesetas, pagándola a la entrega. Envíenos una fotografía y este cupón a FOTOGRAFIA HEREDERO, calle Salamanca, 58, Valencia.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9. Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS. Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería.

EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD. Combate eficazmente: Raquitismo, Anemia, Inapetencia, Neurastenia, Agotamiento y vejez prematura. Es el mejor Regenerador de la sangre. El Tónico más eficaz y poderoso. El verdadero Reconstituyente para toda naturaleza endeble o debilitada. ¡ES UN TORRENTE DE VIDA!

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,5	Máxima a la sombra, 11,8	A las siete de la mañana, SO
A las seis de la tarde, 681,2	Mínima a la sombra, 4,8	A las seis de la tarde, SO
		PLUVIOMETRO
		Nieve en milímetros, 0,5

«Los primeros y los más inmediatos apóstoles de los obreros, son los obreros.»

(Pío XI en Cuadragésimo Año)

# J. O. C.

«El hombre ha sido criado para servir a Dios en esta vida y después gozarle en la eterna.»

(Catecismo del P. Astele)

## Hoja de la Juventud Católica-Social Obrera de Burgos

### La Gran Fiesta de nuestro Centro

La Juventud cumplió en todas sus partes el programa anunciado.—El "Juventud F. C." campeón del torneo de no federados

#### La fiesta de la Inmaculada

Si supiéramos hacerlo dignamente habríamos de ocupar muchas columnas de estas páginas jocistas para enseñar y comentar los actos diversos que en la fiesta de la Inmaculada Concepción dedicaron a su patrona los jocistas burgaleses.

No sabemos llevar a estos renglones un reflejo de lo más interesante de esos referidos actos; el sentimiento, el hondo sentir cristiano que presidió todos ellos; todos, aun los más profanos, resultaron sin duda alguna gratos a los ojos de la Virgen, porque en un momento faltó en ellos el pensamiento fijo en la Madre de Dios.

No sabemos mover los corazones de nuestros lectores con la presentación artísticamente literaria de tan sencillos y sublimes actos; y habremos de concretarnos a dar una sucinta narración de lo que se hizo.

A las ocho de la mañana, en grupos, van acudiendo los jocistas al salón, convertido en capilla, donde el amoroso cuidado de las monjitas de nuestras escuelas, ha preparado un altar a la patrona de la fiesta.

Dícese la misa ante trescientas jocistas y ochenta prejocistas y la Schola canta varios escogidos motetes.

El celebrante, R. P. Calzada, con sillario del Círculo Católico de Obreros y de la J. O. C. cuando ha preparado el banquete eucarístico que habremos de recibir, nos mueve con frases encendidas a hacer actos de amor a Jesús Sacramentado y de fe en su divina misericordia.

acompañamos al sagrado convite algunos consejeros del Círculo, representantes de la Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica y gran número de obreras de los Sindicatos femeninos y con todos ellos trescientos ochenta jocistas y prejocistas recibimos en nuestro pecho a Jesús-Obrero, que ha de fortalecernos el espíritu para resistir los embates rudísimos de la vida que constantemente incitan al obrero a separarse de Cristo.

Terminada la misa, los nuevos jocistas recibieron la insignia bendecida y fueron bendecidas también las herramientas de sus respectivos oficios.

Unos cuantos se reúnen en el salón café a tomar el desayuno que allí estaba preparado y rápidamente van todos al campo Zatorre, donde esperan a los jocistas grandes emociones.

Se juega la final del campeonato de neófitos, organizado por la J. O. C. y el Juventud.

Los jocistas todos esperan llegado el momento de recibir para éste el título de campeón, que difícilmente le será arrebatado ya.

Estuvo en muy poco que el Juventud se quedara, al menos por el domingo, sin el preciado galardón del título de ganador del torneo y de la copa del Excelentísimo Ayuntamiento.

Jugaron muy bien el primer tiempo, quedando tres a cero; pero en el segundo tiempo no consiguieron un solo tanto y el Júpiter metió tres goles que convirtió en empate un partido que debió quedar con puntos a favor del Juventud. No obstante, la actuación del Juventud en los partidos anteriores, dióle una bien ganada victoria.

En el banquete, admirablemente preparado y bien servido por cocineros y camareros de su organización, pasamos un rato delicioso por la campechana y animosa alegría que reinó entre los cuarenta comensales.

Sentábase en la mesa presidencial el presbítero don Luis Belzategui, director de la Schola Cantorum, don Juan Antonio Martínez y don Julio Gonzalo Soto, consejeros del Círculo Católico de Obreros, el H. Ausencio, director de las escuelas del mismo Círculo, el presidente de la Juventud, los

compañeros que han pasado por la presidencia Manero, Arcos y Enrique Martínez y el presidente de la Federación.

Tema allí dominante de la conversación fué el desarrollo del partido final del campeonato de fútbol y fueron aplaudidos y agasajados los jugadores que estaban henchidos de gozo, exhibiendo la hermosa copa donada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

A los postres de la comida ya el salón café se iba llenando de jóvenes que acudían al café de honor; el salón resultaba insuficiente para tantos jóvenes.

Como siempre ocurre en este número del programa se lanzaron varios discursos, arengas, exhortaciones que fueron subrayados por salvadores de aplausos.

En la tarde, a la hora anunciada se celebró la velada que estuvo a cargo del Cuadro Dramático y de la Schola Cantorum que cosecharon muchos y fervorosos aplausos, premio digno a su perfecta labor.

La primera parte estuvo a cargo de la Schola Cantorum.

Los prejocistas interpretaron con gracia y afinación la divertida zarzuela «Murga infantil»; el tenor señor Murillas cantó admirablemente la romanza de «La Dolores» y toda la Schola deleitó al público que llenaba el salón con el Ave-María de Vitoria, a cuatro voces.

El Cuadro Dramático puso en escena con rara perfección el auto sacramental de Lope de Vega «Pastor lobo y Cabana Celestial» y con mucho placer consignamos aquí los evidentes progresos que todos los elementos del Cuadro van haciendo en su difícil arte.

La Schola y el Cuadro fueron muy aplaudidos por su perfecta labor y han recibido muchas y muy sinceras y valiosas felicitaciones por el digno remate que dieron con su brillante actuación a las fiestas organizadas por la Juventud en honor de su querida Patrona.

Que ella que es dispensadora de todas las gracias las derrame abundantemente sobre nosotros para mejor cumplir los fines que nos son propios.

El domingo siguiente a la Inmaculada se celebró en la Capilla del Círculo una misa rezada por el alma de los jocistas fallecidos habiendo acudido casi todos los socios y muchos familiares de los muertos.

Descansen en paz por los siglos Amén.

#### Guerra al producto extranjero que tiene su similar en España: se protege así al capital y al trabajo españoles.

#### Aviso importante

#### COMUNION GENERAL EN LA CAPILLA DE PALACIO.

La Juventud Obrera y la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros, queriendo mostrar a su ilustre Prelado el amor y el agradecimiento que le profesan y no pudiendo acudir a los diversos actos que en su honor se han de celebrar el día 27, por ser éste laborable; han acordado obsequiarle con el ofrecimiento de una misa de comunión que se celebrará en la capilla de Palacio el próximo domingo, día 29 de este mes a las nueve de la mañana.

Acuerdo fué de la Juventud y acuerdo también de la Federación y todos los jóvenes y obreros de los Sindicatos Católicos deben acudir puntualmente a oír la santa misa y comulgar fervorosamente en ella; será el obsequio más grato que podemos hacer al Presidente de esta Casa Social Católica.

Todos, sin falta uno, el domingo 29 a comulgar en la misa que ha de decirse en el Palacio Arzobispal.

Si es posible (y ya se anunciará oportunamente si se lleva a efecto) se celebrará también ese mismo día una misa solemne, cantada por nuestra Schola.

En celebrar esta misa puso especial empeño la Federación en la última sesión celebrada por su Directiva.

#### Divagaciones sociológicas

##### LOS ENEMIGOS

Otra vez la fiesta de la Patrona. Y con ella, para la Juventud Obrera Católica nueva ojeada retrospectiva y nuevo estímulo en la prosecución de los elevados fines que persigue.

A impedir la realización de éstos se aprestan dos potentes enemigos: materialismo y egoísmo. Contra ambos ha de redoblar su esfuerzo día tras día. Materialismo: negación de un fin sobrenatural para el hombre; vinculación de la felicidad integral a lo que en términos vulgares llamamos placer y dinero. Egoísmo: afán insaciable por extender el radio del propio bienestar; viciosa creación de nuevas necesidades; olvido, cuando no desprecio, del prójimo.

Contra estos dos enemigos está dispuesta la Juventud Obrera Católica a librar batalla. Para derrocar al primero, afirma sin reboso la existencia de un orden espiritual que la impulsa a ver, al través de la tupida red de situaciones y acontecimientos humanos, una sabla cuanto amorosa Providencia. Fundamento solidísimo y necesario es éste. Pronto o tarde se presentan al espíritu problemas de imposible solución si no se cuenta con otros elementos que los puramente materiales. Multimillonarios eran Kreuger—distribuidor, en cajas de bolsillo, de los inmensos bosques de Escandinavia— y Eastman—jefe de la Compañía Kodak—, y no obstante tuvieron hace cuatro años la cobardía de suicidarse.

Por otra parte, el sentido espiritualista de la vida es el único que ofrece explicación satisfactoria a la ley universal del trabajo, áspere de por sí a la naturaleza humana. Y el único, asimismo, con virtualidad suficiente para restablecer el equilibrio individual y social, haciendo que la razón vuelva a su cauce cuando de él se ha desviado a impulsos de pasiones indómitas o de bastardos apetitos. «No somos nada: ¡séame todo!», gritó un día Dreyer con rostro avinagrado y corazón carcomido por el odio. Su voz halló eco en muchos ciegos espíritus. Y estalló, en áspero rugido, «La Internacional». La Juventud Obrera Católica le ha enmendado, felizmente la plana: «Somos poca cosa: ¡seamos lo que en justicia nos corresponde ser!» «Justicia» emanada del que es Ordenador Supremo del Universo.

Escudado el joven trabajador católico en el sólido broquel forjado por la idea espiritualista, ya puede salir animoso al encuentro de ese otro enemigo pertinaz, solapado y multiforme, que se llama egoísmo. A éste le ofusca la luz; y luz esplendorosa irradian los inconvertibles principios en que el trabajador católico se apoya. Si a ello se añade, como arma suplementaria, la unión de todos los interesados en acabar con el monstruo, sin piedad de optimistas podemos augurar que no está lejana la aurora de un triunfo, ya que no definitivo (la perfección no es de este mundo) sí brillante y clamoroso. Un peligro existe para el obrero sobre el particular: la tendencia a creerse inmune del virus egoísta. Y esa inmunidad no existe. Por eso debe en primer término esforzarse por aniquilar en sí al monstruo de marras; cuantas más victorias lograre en el propio terreno, tanta mayor autoridad tendrá su pretensión de destruir aquí en guardia ajena.

Una observación final, dirigida a cada uno de los componentes de la Juventud Obrera Católica: La seguridad del triunfo de un ideal forja apóstoles. Sé apóstol esforzado de la idea católico-social. ¿Cómo? Por el entusiasmo en cooperar a la Obra en lo posible; por la tenacidad en cumplir tu deber de cada hora, sea llevadero o no lo sea; por el buen ejemplo en actos y en palabras; por el fomento de la mutua unión; finalmente, por el loable empeño de atraer nuevos adeptos a la Causa.

Sea cada día más cierta la primera parte del hermoso lema: «Unos por otros, Dios por todos».

A. MARTINEZ.

**CARIDAD es amor, y amar es querer bien, o mejor aún, hacer bien, que es la forma más propia y efectiva del bien querer.**

#### Capítulo de gracias

La visión conjunta de nuestro extraordinario nos mueve el corazón y la pluma a estampar aquí un sincero acto de agradecimiento.

Gracias a todos cuantos con su gran cariño para nosotros contribuyeron tan espléndidamente a que el extraordinario resultase verdaderamente tal: a los amables colaboradores de los centros de toda España que han querido sumarse a nosotros en el gran día de la Inmaculada para rendirse a la plantas de María; al señor director de «El Castellano», que con su caridad inagotable para con nosotros puso todo lo que su periódico tiene a nuestra disposición para llevar a cabo la empresa; al excelente cuerpo de redacción que sobre la no leve tarea diaria de dar a la estampa un periódico que honra a Burgos, tuvo que atender a la corrección y ordenación de las seis páginas de nuestro extraordinario preñado de columnas apretadas y a los humildes obreros del periódico que con gran cariño, con una ilusión como la que nosotros tenemos (no en balde son también jocistas) trabajaron horas y horas, sin descanso, toda una semana para dar cima y cima esbelta a lo que era anhelo nuestro y suyo.

Gracias a nuestro amadísimo Prelado que benignamente bendecía, con delicada frase los trabajos de la Juventud Obrera.

Y a tí, María, las gracias también por las que derramaste sobre aquellas páginas sencillas que para tí eran.

A tí las alabanzas que esmaltaban sus columnas; a tí las preces que elevábamos en demanda de protección y amparo para tus jóvenes, para tus burgaleses, para tus españoles; a tí los sencillos sentimientos que impregnaban toda aquella abigarrada prosa, a tí nuestros corazones, nuestros anhelos, a tí nosotros mismos, entregados siervos humilladísimo tuyos, orgullosos de tener tan gran señora.

Míranos compasiva, míranos, madre, con esa dulce ternura con que mirabas a tu hijo benditísimo, Jesús, y mira también a esta PAGINA nacida en tu día hace dos años y haz que ella sea faro que ilumine a la grey obrera de Cristo en este rincón de tu España y tu Castilla.

L. M. G.

#### Congreso del F. N. T.

Se está celebrando desde el jueves pasado un Congreso de organizaciones sindicales cristianas con el propósito primordial de conseguir la unión de todas las existentes en una sola organización nacional, con una misma disciplina.

Grande será el resultado del Congreso si se logran esos anhelados propósitos porque grandes serán las ventajas que esa unión reportará a la clase trabajadora al oponerse una fuerte organización sindical de orientación cristiana a las organizaciones anticristianas que esencialmente son también antiobreras.

#### Schola Cantorum

Sobradamente conocida en la actuación de nuestra Schola en la festividad de nuestra Patrona. Lo que no se ha dado a conocer aún es la agilidad de movimientos de los coristas que en una hora tuvieron que actuar en tres sitios distintos, y para que se vea la bendición de Dios, en el último cantaron perfectamente bien superando a todos los anteriores.

Ahora el coro de niños tiene la palabra. El día 27 actuarán éstos en la S. I. Catedral, cantando un motete dedicado al Rmo. Sr. Arzobispo y al final unidos a la Schola Cantorum de Bilbao el solemne Te-Deum del maestro Goicoechea, a cuatro voces mixtas.

Estos días han tenido lugar los ensayos en dicho templo Metropolitano, resultando un conjunto hermosísimo de voces. El último ensayo tendrá lugar el día 26, a las seis de la tarde, bajo la dirección del Maestro Zubizarreta, que para este objeto se desplazará de Bilbao, adelantándose a la Schola de dicha villa, la cual llegará a Burgos D. M. a las ocho de la noche.

#### Algo sobre el liderismo marxista

Con los tristes y luctuosos sucesos revolucionarios que en octubre de 1934 salpicaron de sangre el terreno asturiano, el timón de la nave marxista sufrió un brusco bandazo, con la desbandada en sus filas de un gran número de sus afectos, cuyo descontento está bien demostrado en un artículo que el periódico «Unión Obrera» publica haciendo algunos comentarios a la abolición del jefe socialista Largo Caballero.

Hora es ya de qué os brores acosados por el hambre, la miseria, y desengañados, vayan batiendo poco a poco las cataratas que sus ojos vienen cubriendo hora es ya de que vayan viendo que inicuamente están siendo explotados por esa plaga del «siderismo marxista», la más devastadora que hoy padece la humanidad desde hace poco más de medio siglo. Esa monstruosidad marxista y el cinismo de sus caudillos, han causado tantos estragos, que los obreros necesariamente tienen que reaccionar contra los perpetuos y sistemáticos perturbadores del odio y mantenedores de la guerra social que viene trastornando la economía nacional.

Dura va resultando la experiencia, va costando ríos de sangre y mares de lágrimas. ¡Y se llaman pacifistas! los que han convertido al mundo en campo de batalla, y han puesto a los hombres de todas las clases sociales, unos frente a otros, armados de un odio salvaje, que solo puede saciarse con la mutua destrucción.

Lo que no concibo, lo que no comprendo, ni explicarme sé, es esa ceguera de algunas masas de obreros, siempre engañados y explotados, que ven cosas tan evidentes como su propio sacrificio, y el medro personal de sus caudillos, porque en todas las partes los líderes del socialismo, los que se dicen defensores del obrero, se han distinguido y se distinguen por su odio invencible al trabajo, ya que muchos de ellos viven sin trabajar. ¿No ven esto los compañeros trabajadores? Porque, llámense Caballero o Tomás, Cordero o Morones, o prietistas, los caudillos viven bien y engordan, pero no trabajan. ¿De qué viven?

Esta es la pregunta que deben hacerse todos los trabajadores y averiguar, porque tal vez por ese hilo se sacaría el ovillo, del empleo de sus cuotas, de esas cuotas que suman cantidades fabulosas, de cuya administración los sacrificados obreros, en la mayoría de las veces, no saben nada, cuotas que muchas veces significan merma y aun supresión del pan en la mesa de la familia obrera.

Yo me atrevería a invitar a las legiones de trabajadores sin trabajo y sin pan, para que aprieten, aunque no sea más que de «visu», como viven y como han sabido redimirse de la pobreza, los trabajadores del apostolado marxista. He de indicar que en la bella «Ciudad Jardín» de Madrid, y en una de sus principales avenidas, titulada de Carlos Marx, compuesta en su mayoría de suntuosos hoteles, están habitados por los líderes y jefecillos de la plana mayor del socialismo, y si mi memoria no me es infiel, me parece que la «Ciudad Jardín» es anterior a la República, pues data de un periodo en que la referida plana mayor socialista colaboraba con la Dictadura, ya que aquella se construyó bajo el patrocinio del ministerio del Trabajo, en el que muy lucrativamente mangoneaban los predichos líderes.

Muy cerca de tres años han gobernado los socialistas con gran predominio en la participación del Poder, en cuya etapa se ha evidenciado la mayor desmoralización utilitaria y lucrativa de su política de engaño y la explotación de las masas obreras con grandes escándalos del botín corporativista, y han sido los votantes de diversas leyes, como son la ley de defensa del orden público, siendo también los célebres autores de la ley de 8 de abril que no puedo por menos de decir que es arma de guerra contra las organizaciones obreras (como en la que yo tengo el honor de militar, sus rivales y además son los que aplaudieron y absolviéron las represiones más crueles, como fué la de Casas Viejas, y ahora, con gran cinismo, tienen alma para volver a las masas de obreros, para que de nuevo los encumbren sobre ruinas y estragos, que desde luego puedo asegurar, llegarían a alcanzarlos a ellos en primer lugar, no reparando para ello en lanzarles a matar y a morir, vaciando sus cajas gremiales de nuevo, malversando el dinero de sus cuotas, para la adquisición de armamento, etc., y sepan mis compañeros obreros, que mood io a los organizaciones obreras que tan honroso título ostentan, si no a los mangoneadores que las conducen por derroteros diferentes, a los fines para los que aquellas fueron creadas.

Tristísimo es que prosiga en grado progresivo la enconada lucha de clases, reconocida por las leyes y emprendida hace tiempo, lucha fratricida que empezó con asesinatos alevosos de patronos, los que ahora tienen un paréntesis. Hoy la lucha es de obreros contra obreros, corroborando esto los asesinatos de humildes obreros caecidos en varios puntos de España, por pretender vivir libres de las garras del socialismo; ahora es, pues, que vayan desengañándose muchos obreros, desentramando a esos hombres indignos, que les están utilizando para saciar sus concupiscencias, y los lanzan cuando les conviene a sus fines particulares, por lo que he de decir: ¡abajo la tiranía sectaria que convierte la libertad del trabajo en satisfacciones de sus apetitos!

Y por último, considero injusto y bochornoso que en el Consejo de Estado, en el del Trabajo, en el Instituto Nacional de Previsión, en los Jurados mixtos y en todos los demás organismos oficiales de esta índole, aparezcan como únicos representantes obreros los socialistas, merced a órdenes y decretos que en ocasiones vulneran incluso las leyes respectivas, siendo preciso cese ese monopolio de la representación obrera, debiendo tener representación directa todas las organizaciones obreras que se presten a la colaboración, impidiéndose para ello la derogación de las disposiciones caprichosas, por las que se otorgó la representación de los trabajadores solamente a los socialistas, postergando con ello los derechos de organizaciones obreras que vienen funcionando bajo el amparo de la ley, lo que considero de equidad y justicia.

MARCIANO GUTIERREZ.  
Del Sindicato de Oficina y Banca.

Los industriales españoles que no pueden competir con la calidad de los productos extranjeros, mejor que pedir protecciones arancelarias debieran invertir la mitad de sus beneficios en mejorar sus productos y desplazar así la mercancía extranjera.